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Az E. M. K. E. közgyűlése.
Gyönyörű őszi idő kedvezett az Emke hato­

dik rendes közgyűlésének. Az egylet folyton fo­
kozódó tevékenysége s azon kiváló férfiak sze­
mélye iránti érdeklődés, kik politikai és társadalmi 
közéletünk terén vezérszerepet visznek, nagy kö­
zönséget gyűjtött össze, a székely fővárosba, mely 
ünnepélyesen és szeretettel fogadta vendégeit. 
Ezen vendégek legkiválóbbja Apponyi Albert gróf 
volt, kinek jöttétjs leendő szereplését már előre sok­
féleképen kommentálták, az eredmény pedig a 
volt, a mint mást nem is lehetett várni oly ki­
váló férfiútól, hogy politikai közéletünk ezen — 
testben és szellemben kimagasló vezéralakja az 
Emke céljai és törekvései iránt való rokonszen- 
vét kifejezve, a párt politikától ment nemzeti 
programra lelkes munkássának jelenté magát.

És igazi örömmel láttuk, hogy hazarészűnk 
jelessel, kiket az egymással sokszor keserű küz­
delmet vivő politikai pártok erős bajnokai gya­
nánt tisztel az ország, — itt teljes elismeréssel 
és örömmel üdvözölték egymást e téren, hol nin­
csen partikuláris törekvés, mert mindnyájan or­
szágos érdeknek, hazafias kötelességnek ismerik a 
magyar állameszme szolgálatát, a magyar nem­
zeti kultúra fejlesztését, a magyarság megmenté­
sét és erősítését békés eszközökkel. Gr. Bethlen 
Gábornak, gr. Apponyi Albertnek és Ugrón Gá­
bornak felszólalásai a közérzület méltó kifejezései 
voltak.

Marosvásárhely zászlódiszben fogadta vendégeit, kik­
nek egy része 3-án reggel, nagyobb része délben érke­
zett. Nagy közönség várt a vasúti pályaháznál hova a 
céhek, iparos társulotok is lobogókkal vonult ajj ki. Gerób 
Béla polgárméster, B. Bánffy Zoltán a m.-vásárhelyi

Emke választmány elnöke, Gyórffy Pető ny. törvényszéki 
elnök, Lázár Benedek főkapitány diszmagyarban jelentek 
meg.

Midőn a vonat berobogott, felharsant a tűzoltók ze­
néje, s utánna Gerób polgármester meleg szavakban fe­
jezte ki városa örömét és. üdvözletét. B. Bauffy Zoltán a 
helyi választmány nevében üdvözölte a vendégeket, óhajtva, 
hogy minden pártérdektől menten dolgozzanak , viribus 
unitis“- E beszédre gr. Bethlen Gábor mondott köszö­
netét, mire a menet a zenekar hangjai mellett hosszú 
kocsisorban vvnult be a városba.

Mielőtt az első nap programmjára kitűzött fürdő- 
kongressus megnyílt volna, az Emke elnöksége és vá­
lasztmánya felkereste Derzsi János sírját, ki 10 000 irtot 
hagyott az Emkóuek. Sirja felett Rédiger Géza unitárius 
lelkész mondott szép beszédet s azután koszorút helyez­
tek reá.

A fürdő kongressust gr. Bethlen Bálint, az erdély- 
rószi kárpát egylet elnöke nyitotta meg. A kérdések a 
körül forogtak, hogy miként lehetne hazai lürdőink emel­
kedését, látogatottságát elősegíteni. Téglás Gábor dévai 
reáliskolai igazgató, dr. Szilvássy János borszéki fürdő­
orvos, dr, Bikfalvy L. h. egyetemi tanár, dr. Hermann 
Antal iró, dr. Veress Sándor tusnádi fürdőorvos, Sándor 
József, Horváth Gyula indítványai és élénk hozsászólásai 
annyira érdekessé tettek a gyűlést, hogyha csak felet fo­
ganatosítják a praktikus ideáknak, természetesen megfe 
lelő pónzerővel, az erdélyi csodaerejü fürdők nevezetesebb- 
jei versenyezni fognak a külföld előhaladtottfürdőivel ké­
nyelemben és látogatottságban.

Este ismerkedési estély volt a Tr.nsilvauia nagy­
termében, melyen megjelent az Emke színe java.

Másnap okt. 4-ón íónyes istentisztelet volt a róni. 
kalh. plébánia templomba O Felsége névnapja alkalmából 
Azután az elnökség s a választmány tisztelgett b. Kemény 
Kálmán főispánnál és Geréb Béla polgármesternél, mire 
a szt. Miklós utcai ev. ref. templomba vonult, hol már 
nagy közönség, köztük számos előkelő hölgy foglalta el 
a padokat s a karzatot.

Az elnöki emelvényen Bethlen Gábor gróf elnök, 
Horváth Gyula alelnök, Sándor József főtitkár, Merza La­

jos főpónztávnok, Reményi Antal jogtanácsos, Csernátoni 
Gyula és Gáspár János jegyzők foglaltak helyett.

Bethlen Gábor gróf elnök megnyitójában ki­
emeli, hogy az Erdélyrószi Magyar Közművelődési Egye­
sület a magyar társadalom támogatásánál fogva jóval erő­
sebb az ország valamennyi hasonló egyesületénél, holott 
éppen az erdélyi rósz a legszegényebb országrész. El­
ismeréssel említi a központi iroda és főleg Sándor József 
főtitkár lankadatlan fáradozását. (Éljenzés.) Rámutat arra, 
hogy a lefolyt évben nyílt meg az algyógyi főldmivelósi 
iskola, valamint megalakult az egyesület kebeléből, az er- 
délyrószi Kárpát-egyesület. „Mindazonáltal“, úgy mond, 
„hogy megfelelhessünk amaz igényeknek, melyeket az 
egyesülettel szemben támasztatnak, gyűjteni kell és gya­
rapítani ezen egyesület tőkéjét. A támogatás első sóiban 
a hazafias magyar társadalom feladata és kötelessége, mert 
az a körülmény, hogy a kormány ólén álló hazafitól ez 
vagy amaz kisebb fontosságú előzékenységben'rószesittetett 
valamely magyar közművelődési egyesület, még korántsem 
jelenti azt, hogy magasabb intezőköreink a magyar tár­
sadalom ezen általános és nagyfontosságu hazafias moz­
galmát úgy a hogy kellett lennie, magukévá tették volna. 
De bizonyos, hogy az országszerte történő újabb mozgal­
mak tanúsítják azt, hogy a társadalom maga is szüksé­
gét érzi a szövetkezést a magyar nemzet megerősítésére 
Magyarországban s ez a terjedő mozgalom bizonyára 
kényszeríteni fogja a politikai intéző köröket, hogy me­
legebben karolják föl e törekvések. Mutasson föl valaki a 
világ térképein még egy másik nemzetet, mely hasonló 
védekezésre szorult volna, mint a magyar“. Megemléke­
zik az egyesület alapításáról s lelkes szavakban szólván 
arról, kogy a nemzet megerősbitésóre való törekvés Ma­
gyarország hatalmának növelését is eredményezi, azt 
mondja, hogy midőn Magyarország hatalmas volt, a ki­
rály és családja is legbizfosabban érezhette magát itt a 
magyar földön, ha népe között hazafias kötelességet tel­
jesített. (Hosszas éljenzés.)

Sándor József főtitkár ezután kivonatosan bemu­
tatja az E. M. K. E. évi jelentését, melye) mai 
számunkban ismertettük. Előterjesztését többszörös éljen­
zés kísérte. Egyúttal számokkal bizonyítja, hogy az er­
délyi részekben, mily kevés a magyar iskola. Gyújtó sza-

TARCA.
AlrlMn és Zalatti szóin mini

1848 és 1849-ben.
(Rövid jellemzése, valamint elpusztulást és me= 
nekülési története az 184g. május 10-én, azaz a 
városnak az oláhok által történt felpréáálásakor, 

Abrudbányán élt embereknek.

I. Eeinich Ágoston.
Első aranyváltó abban az időben s egyszersmint a 

három, egy törvényhatóság alá tartózó helység (Abrudbá­
nya, Versepatak és Koma) képviselője — felsőbb engede 
lemmel — a pesti országgyűlésen.

Jelleme szilárd s különösen mint hivatalnok a pe- 
dantságig lelkiismeretes, tudománya nagy s épen e tu­
lajdonok miatt esett reá a szavazó népség választása.

A katasztrófa alkalmával távol volt lakhelyétől.
Feleségét honn hagyta egy fiával és három leányával.
A pusztulás estéjén a 16 éves Lajost lóháton lát­

tam többször elő s hátra járkálni, de velünk Érádra nem 
menekülhetett, mert útközben valahol (a helyet bizonyo­
san senkisem tudja) lelőtték lováról. {

Anya és három testvére Kolozsvárra , hol bevárták 
a csaladapa megérkeztét, ki magát Pesten purifikáltatta, 
azon kinézésből, hogy Erdélyben ne kelljen tennie, mert 
az erdélyi bírák sokkal szigorúbban ítéltek.

Reiaich nélkülözhetetlen egyén a bányászatnál. Az 
uj organisafio alkalmával yerespataki bányabiztosnak tel­
ték s onnan nagyági bányanagynak, hol jelenleg is*) bi- 
vatalnokoskodik.

*) 1860-ban irta a szerzi. Szerk.

Ő volt, ki 1859. évben (a mint a mi vidékünkön 
beszélik) a nagyági bányarószek eladását meggátolta, ki­
mutatván, hogy a jövedelem képes hiadni az eladási árt.

Neje, — kit ő zsarnoki kormány alatt tart — vele 
vagyon.

Nagyobbik leánya, Mili férjhezment Pécsi Déneshez, 
A férj elrószegeskedettt, a nő könnyelmű, a lehelő ieg- 
zavartabb életet értek, mig nem az asszony férjét oda­
hagyta s nem találván az atyja házánál menedéket, be­
szegődött a Gendarmeriekhez gazdasszonynak, mely bal­
lépése következtében atyja haragját annyira magára vette, 
hogy senkisem képes kiengesztelni. Pécsi hosszas hányó­
dás, vetődés után felcsapott földmérőnek s mint ilyen be­
csülettel megállóit helyén; csakhogy a fizetés alkalmával 
pénze legnagyobb részét megitta, miguem a sok ital har- 
mincz egy nehány éves korában íöldbe tette.

Lini férjhez ment Borger József verespataki bánya­
járóhoz.

Férjét több hivatalnokkal együtt egy Schreiber nevű 
bányafelügyelő feladta, mint a kik a kamarát megkáro- 
sitni törekedtek, ennek következtében dispouibilitásba 
helyeztették, ő meg a rendelkezése alatt levő esztendőt 
felhasználva, átlépett a bánsági francia társulathoz sokkal 
jobb fizetéssel. Most is ott szolgál.

A legkissebb leány úgy tudom ma is atyja házánál 
vagyon.

II. Diószegi Sámuel.
Apja, mint gombkötő vándorolt be Abrudbányára. 

Szerencsés bányászata s házassága oda juttatta, hogy két 
gyermekét Samut és Józsefet iskolában jártatni képes volt 
s még marádt is fenn vagyona vensógére.

Diószegi Samu a forradalmi idő kezdetén rendőr- 
biztossá volt Abrudbányának s mint ilyen többször kóny- 
lelenittetett a szállongó hírek nyomán az oláhok reactió- 
jáuak ellenébe lépni. De különösen a kormányszóki bi­

zottmány által befogott oláh főbbek egyenest az ő felvi- 
gyázása alá adattak.

Nem lehet hát csodálkozni, ha az oláh nép orrolt reá.
A május 19-iki kivonulás neki sem sikerült ”s ig/ 

kénytelen volt visszatérni a biztos halálba.
10-én, a midőn az oláhság a katonák kivonulási 

hírére a városba szándékozott jönni s jött is, Diószegi 
nejével, nejének nagynéniével a ref. papáéval és a ref. 
pappal Benkő Andrással Sulucz Jánoshoz akkori uradalmi 
ellenőrhöz vonultak, régi barátságok alapján biztos mene­
déket Vetnéuylendők.

Su'ucz a két férfi1, a padlásra, mint biztosabb helyre 
küldte, a két nő alant maradott egy belső szobában.

Volt-e valaki, a ki ott lótöket elárulta, vagy maga 
Sulucz adta értésükre, elég hogy a három, az abrudbá- 
ny ai mészárlásban legnagyobb részt vett oláh, Hublja, 
Jorgos és Kemesoj (mind a hárman Abrudfalváuak Szu- 
hár nevű részéből valók) nemsokára oda érkeztek és szi­
dalmazva az ellenőrt az elrejtett magyarok kiadását kérték.

Beszélik, s mint bizonyost állítják, hogy Sulucz c 
három oláh előtt hatalmasan tagadta, hogy lennének 
nála elrejtett magyarok, mig másfelől alattomosau intett 
a padlás felé, honnan pár perc múlva Benkót, Diószegit 
és Vida Antalnak az uradalmi ispánnak a fiát Samut 
(egy együgyű legényt) lecibálták s azon a helyen agyon­
verték mind a hármat.

A foradalmi idők után mindig azzal védte magát 
Su'ucz, hogy a nép dühének elleutálltui lehetetlen volt 
s a-ra, hogy az ő élete sem volt biztosítva felhozta erős­
ségül saját házának kirablását s bútorainak összerombol- 
tatását.

Sulucz a foradalmi idők alatt egy volt a legbefo­
lyásosabb emberek közül. Az ő keze nagyon sokfele mű­
ködött, csakhogy nem nyíltan. Dobra a Zalathna vidéki 
és Butlyáu a Ziráud megyei oláhság fejei több másokkal 
együtt örökös tanácskozásban éltek vele, egyik fia Dénes



vakban fejtette ki minden hazafi kötelességét az E. M. 
K. E. iránt.

Bethlen Ääbor gróf elnök meleg szavakkal is­
meri el Sándor József buzgó, lankadatlan működését s 
indítványára a közgyűlés Sándor Józsefet tiszteletbeli al- 
elnökké választja.

Horváth Gyula alelnők indítványozza, hogy a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg örömét fejezze ki, hogy a ki­
rály ellen intézett merénylet nem sikerült. A közgyűlés 
egyhangúlag fölállva fogadta el az indítványt.

A gyűlés folyamán megérkezett Ugrón Gábor, kit 
zajosan megéljeneztek.

Reményi Antal indítványozza, hogy a legközelebbi 
közgyűlés Budape-ten tartassák meg.

Horváth Gyula elfogadja az indítványt,
Ap pon y i Albert gróf szintén pártolja a közgyű­

lésnek Budapesten leendő megtartását. Ama szép jelentés 
melyet Sándor József tett s melyet senkisem hallhatott 
megilletődós nélkül, föltárta azt a nagy közdelmet, melyet 
az E. M. K. E. hősies kitartással, de elégtelen erővel 
folytatott. E küzdelem nem helyi feladata az erdólyrószi 
népeknek, de életszükséglete az egész országnak. Ebbe 
bele kell vonni az egész országot. Az egész országot, Az 
E. M. K. E. működésében sok van olyan, a mi lisztén 
állami föladat s a miben a társadalomnak az államot kell 
támogatni. Ebbe a támogatásba bele kell vonni a fővárost 
is, hadd halgassa meg ólő szó által, közvetlenül az egye­
sület óriás küzdelmét és feladatait. Nem hiszi, hogy le­
gyen olyan magyar ember, a ki, ha eddig a tudatlanság ' 
hidegségével viseltetett is az ügy iránt, megértve az 
E. M. K. E. működését, ne erezné, hogy kötelessége 
cselekedni. (Zajos éljenzés.) És ha a fővárosban megje­
lennek azok, kiknek kezében le van téve az állam ereje 
lehetetlen, hogy bizonyos üdvös megszégyenítés ne érje’ 
okét. De éri e megszényenitós az egész közéletet • kive­
szem részemet belőle magam is. (Percekig tartó éljenzés.) 
Elfogadja az indítványt.

Bethlen Gábor gróf elnök enunciálja, hogy té­
tessenek lépések a budapesti választmánynál a védett, 
hogy a jövő évi közgyűlés a fővárosban legyen.

_ Ezután Bartók György Kovács Sándor alapitóta»
Be d ,ger Géza pedig Demi János alapitó fölött mon­
dott emlekbeszédet.

Az emlóbbeszódek mély hatást tettek, különösen 
dr. Bartók Gy. aratott méltó elismerést szónoklatával, 
mely Kovács Sándor emlékezetét, nemes törekvéseit szé­
pen örökítette meg.

Gr. Kornis Viktor, a kandidáló bizottság nevében 
választ mányi tagokul ajánlotta a következőket: Albach 
-*eza, b Báüffy Zoltán, Benigni Samu, gr. Bethlen And-
r gr" JtthIen Bá!Ínt' dr Cüflcba Győző, id. Dániel 
Gabor, Feherváry Jenő. Ferencz József püspök, id Gás-
par Janos, H. Gál Domokos, Hegedűs Sándor, Horváth 
László, ifj. b. Jósika Lajos, gr. Károlyi István, Koos Fe­
rencz, dr. Kovács Ödön, gr. Kornis Viktor, Kovács Fe­
rencz plébános. Langer Bódog, Lön hart Ferencz püspök, 
ukosy Jenő, Betby Lajos, Sándor János, K. Sándor Jó­

zsef, Sigmond Dezső, Sima Ferencz, Szabó Samu, Szath- 
máry György, Török Bertalan, Vásárhelyi Béla, Ugrón 
ron Gábor, kiket a közgyűlés el is fogadott.

A pénztár vizsgáló bizottság nevében Fekete Gá­
bor kir. táblai tanácselnök tett elismerő jelentést, méltán 
emelve ki Merza Lajos pónziárnok páratlan munkásságát, 
ki díjtalanul teljesiti felelősséggel, fáradtsággal teljes fel­
adatát.

Gr. Bethlen Gábor elnök ezután köszönetét mondva 
a marosvásárhelyi városi és megyei választmányoknak, 
az emlekbeszédet tartott szónokoknak s a királyhágón 
túlról megjelenteknek, ráutalt gr. Apponyi beszédére, 
mely élesen kidomborította, hogy mily szükséges, hogy 
a királyhágón túliak is megismerni az Ernke működését 
mire a gyűlést éljenzés között bezárta.

A lakoma.

Délután 3 órakor volt a banquette. 204-eu szorong­
tak az asztaiok mellett, és számosán voltak, kik kény­
telenek voltak visszatérni. Előkelő hölgy közönség jeleni 
meg az asztaloknál még e karzaton Is. Az ebéd jobb is 
lehetett volna, különben az első pár fogás után a teljes 
figyelem a szónokok felé fordult, mert a képviselőim két 
leghíresebb szónoka: gr. Apponyi Albert és Ugrón Gábor 
nyilatkozataira mindenki kiváncsi volt, kiket megjelené­
sükkor hosszasóljenzóssel es tapssal fogadtak.

Az első feiköszóntőt Belien Gábor gr. mondotta a királyra 
Kemény Kálmán báró főispán Bethlen Gábor grófot el­
tette, Gerób polgármester pedig az E. M. K. E. t és a 
vendégeket köszöntötte fel. Sándor János főtitkár Íren 
hatásos beszédben a kormány és tagjaira emelte poharát. 
Ugrón Gábor ara a kormányra mond áldomást, a mely 
már akkor is létezett, a mikor még minisztérium nem 
és még akkor is fog létezni, a mikor már nem lesz kor­
mány. A női kormányt élteti, a hazafias magyar nőket 
es az E. M. K. É. női választmányának elnökét, Bánffy 
Zoltánnót. Betlen Gábor gróf tomboló tetszss közt Ap­
ponyi Albert grófra üríti poharát, a ki az egyesület ér 
dekeifc szivóo hordja.

»iiHuj ttiiuomaisara. tizekkel
Ha van itten való megjelenésemnek politikai értelme, az 
nem pártpolitizálás, hanem demonstrációja a magyar 
egyesület elveivel való teljés szolidaritásomnak. Az az 
egyesület, mely az állam feladatait támogatja, a politikai 
önkormányzat legnagyobb fokát teljesiti. Fonák felfogás 
az, mely a magyar szellem kitörését, vagy ha úgy tet­
szik : exkluzivitását sovinizmusnak nevezi. Ez alapfölté­
tel annak, hogy politikai missiónkat teljesítsük. Kéri, 
fogadják buzgó munkásául az E. M. K. E.-nek. Élteti az 
egyesületet és munkásait. (Nagy tetszés.)

Ifj. Ábrányi Kornél szép beszédben Ugrón Gáborra 
üríti poharát. Ugrón Gábor lelt.es szavakkal mond kö- 
sröuetet Apponyinak. „ A baráti jobbot, melyet felénk 
nyújt, úgymond, , örömmel fogadjuk. En ezután meg 
jobban fogom becsülni tisztelt barátomat, a kivel együtt 
tűrök, szenvedek az ellenzéki padokon, s a ki ki mint 
látom, ismeri a veszélyeket, melyek azt az országrészt 
fenyegetik, a hol az én bölcsőm ringott.“ Hosszasan fej­
tegeti, hogy az Emke dolgait voitaképen az áhamnak 
kellene teljesítenie. Élteti Kuún Kocsárd grófot, az egye­
sület tiszteletbeli elnökét. Groisz Gusztáv dr, egyetemi 
tanár özv. Bánffy Györgynél élteti, a ki két gyermekét 
is elhozta a banketre.Rákósi Viktor dörgő éljenzés és 
nagy lelkesedés között emeli poharat Sándor Józsefre, 
az E. M. K. E. főtitkárára. (Fölkiáltások: Éljen Sipu- 
lusz!) Kovács Albert az ünnepi szónokokat, Bákosy La­
jos id. Gáspár Jánost éltették. A bankette 6 óra felé 
ért végett.

A fáklyaszene.

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy azt a megtisz­
teltetést, melyben részesült, a vendégszeretetnek tulajdo­
nítja, a mely itt ól leginkább a szókelségben, a hol a 
nemzeti genius tetőpontját érte el. Az E. M. K. B. a 
melyhez vendégül jött, a magyar faj érdemeit s ez által 
a nemzeti és állami érdekeket szolgálja. Nem támadás 
ez egyesület a nem magyara]ku polgárokkal szemben. 
Gyanús hazafiság az, mely visszautasítja a jobbot, melyet 
az E, M. K. E. nyújt feléje. Semmi alapja nincs a ferde 
felfogásnak, mely külön jogi államnak teszi meg a nem­
zetiségeket. az(állam kezdettől fogva a szabadság állama 
volt. A szabadság az az egyéniség, mely megengedi az 
egyénnak, hogy addig, mig az állam érdekeit nem sérti 
szabadon órrónyesitse akaratát. De az, hogy külön indi­
vidualitást akarnak adni valamely fajnak, alkalmas az

Este hét órakor fáklyások kettős sora indult a 
Transzilvánia fogadó elé, hol ezerekre menő közönség 
tanyázott. Az erkélyen vártak Bethlen Gábor gróf, az E. 
AI. K. E. elnöke, Apponyi Albert gróf és Ugrón Gábor, 
mert aíáklásmeaet első sorban az E. M. K. E. elnöké­
nek szólt. Fülöp Albert üdvözölte Bethlen grófot, utána 
Vass Tamás ref. lelkész Apponyit, a ki a nép riadó ól- 
jenei közt nagy hatással felelt. Elmondta, hogy e kitün­
tetés nem személyének nem is pártállásának szól, hanem 
tiszta, önzetlen igyekezetének, melylyel hazáját szolgálja.

Úgy Apponyi mint Ugrón Gábor tartózkodott min­
den politikai és pan-enunciációtól. Rendkívüli hatást tett 
Ugrón beszéde, melyben a kulturális teret jelöli meg 
olanyul, melyen minden pártnak kezet kell fognia.

A népsokaság hullámzott a téren, éltetve Apponyit 
és Ugront.

Jelentés az EMKE hetedik évéről.
Sándor József főtitkár buzgó és lelkes tollából vas­

tag kötet látóit napvilágot a maros-vásárhelyi közgyűlé­
sen, mely beszámolása az Emke 1890 — 91. évi életének. 
Kivonatosan közöljük az életműködés gazdag eredményeit 
felmutató jelentést óhajtva, hogy mennél többet buzdit- 
san a tevékenységre és áldozat készségre.

vezer s már a hegyaljának prefektussá volt. E»y ily ba­
rátok al b.ro 6 annyira befolyásos ember csak°képes le-
reld „ti 7 • r0“’ VagJ PgJ Páml több 4'ongót 
rendreutasitani, annytval is inkább, hogy e három ember
u0yszoHan alárendeltje, vazalja volt neki, amint az egész
vnag tudja s bizony,thatja, hogy 1848. okt. 24-től eLz

849. május 10-ig három nap nem tölt el, hogy párán

:r°:r6,iBi - «
... , l851 '*(.7 52.ben liszt,in nem Indem, Sniuczué
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halála alkalmával m. kvaszán történt
saját fa-vonából i?*10 gondosl£odílí 8 temetésről, nL. ’ “Cg k0p“ri6t ““ -d-k volna esi-

Térjünk a tárgyra,
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tek közé Tóbiás Sándorhoz a gőz. egyesült paphoz, nem 
volt szabad mógesak a hullákra is tekinteni, nemhogy 
fájdalmukat valamikép kimutassák

A katonaság másodszori bejövetele alkalmával a két 
no életben volt még.

A megkísértett kivonuláskor ők is elindultak.
_ Félelem és rebegós közt haladtak (gyalog) Cserbuj 

első végéig, a hol a három hátulsó ágyút az oláhok el­
foglaltak, Hatvani a vezér s a katonaság fegyverüket el­
dobva elszaladtak.

Vódte enül maradt feles számú gyermek és nő, kik 
a magukat futással megmentani igyekezőklő! elmaradtak 
es meg ereit fé.fiak is, a kiket szorosabb családi kötelék 
tartott leláncolva e helyhez, hol bizonyos halálukat be­
várni kénytelenek voltak.

így maradt e két nő is.
Az olahság közelebb nyomult hozzájok, lelketlenül 

öldökölve mindenkit, kit útjában talált.
Elérkeztek nehányan hozzájok is. A műtéthez kez­

denek. Először kikeresték, nem lenne-e ingyen való fá­
radság a nyomorultakat meggyilkolni ? nem találnak-e va­
lami haszonra valót nálok. Miután a legaljasabb módon 
megmotozták s mindeneket elvették, láncsát s vasvillát 
vettek elő, ha tán a félelem valami elrejtett vagyon el­
árulására indítaná.

E percben tőlük nem messze öldökölték a legki- 
nosabban városi tanácsos Koncz Lajosnak nejét.

A kél asszony közül Benkőnét a földre verték s 
ütötték halaira. Diószeginónek egy oláh a hasának lán­
csát, a másik a szeminek vasvillátartva az utolsó szúrást 
akarák adni, a midőn három oláh vezér (Vaszi Györgye 
Vidron kapitány, Fogor a kerpenyesi g. n. e. pap és 
Koroly Petra kerpenyesi kapitány) lóháton sebesen vág­
tatva és a kitelhetőleg kiabálva e szavakat: „A paran­
csolat Jancutól az, hogy a fegyverteleneket, nőket és 
gyermeket bántani nem szabad oda érkeztek.

Látva, \ aszi, itt a két nő élete veszedelemben fo­
rog, társait hátvahagyva a Koncznó megmentésére, oda 
rohan s miután szava elriasztani a kegyetleneke} nem 
volt képes, kardjával kíméletlenül vagdalta az embereket 
igy volt képes megmeoteni a két asszonyt.

Nyájas szavakkal fordula a földön eszmélet nélkül 
heverő Benkőnóhez, feléleszteni igyekezvén; miután siker 
télén volt erőlködése, megkísérti Dioszeginót szólna ma­
gyarul hozzá, tán inkább életre jön.

Néhányszor! próba után csakugyan visszakapta esz - 
móletét.

A hogy Benkőné teljes tudatra jutott, a kapitány 
kiválasztott kettőt saját csapatjábol u megesketé, hogy e 
két nőt életök veszélyeztetésével is védeni fogják, az eskü 
mellé pedig e nyomatéket teve: „Ha e két nő elvész, 
akkor holnapon túl élni nem fogtok *, ezzel elinditá őket 
fel a hegyen az erdő sűrűjébe.

Jó darabig haladtak fel a meredek hegyen, mig 
egy bokrokkal sűrűén összenőtt helyen a két nőt leültet­
ték egymásme.ló.

A két őr ott ült egy darabig, aztán az elindult 
széjjelnózni, a másik ott maradt, nem mintha megnyug­
vást akart volna adni; hanem, hogy uj aggodalomba 
ejtse a két szerencsétlent. Pénzt kórt töllük — a ki- 
foszlottaktól — s a midőn nem tudnának adni — „mire 
kínlódjam én veletok“ — szók kíséretében puskája meg­
töltéséhez kezd Szinte-szinte készen vala, a midőn a 
meredeken elsikui, puskája eldurran, ő maga jó távolságra 
lecsúszik az oldalon, össze-vissza sértve testét. Isten in­
tésének vélte az elcsuszamodást, többé bántani nem merte 
a két nőt még szóval, sőt felkelvén nagynehezen, kérte 
a két szerencsétlent, ne tudnák fel neki e gazságot, ha­
nem bocsátanák meg bűnét, mert az Isten is csak igy 
fogja megbocsátani.

(Folyt, köv.)
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Á lefolyt evben végrendeletileg két jeles [hazafi- 
Kovács Sándor nagy-enyedi mérnök és Dersi János ma- 
rosvásarhelyi b.rtokos hagytak jelentékeny alapítványi
vagyont az E. M. K. E-re: amaz 43. 600 emez 10 000 
forintot.

Az adminisztratív működés kiterjedésére jelemző,
ogy az E. M.K.E. postai küideuióuyeiuek folyó száma 

az idén 3o,000 volt, 10.000-rel több, mint tavaly, a köz­
pont ugydarabjai pedig 4000-re rúgtak, 1000-rel többre 
mint tavaly. »-

A dévai közgyűlés óta a központban: 9 igazgató 
választmányi, 20 igazgatósági, a bizotts gokóan : 15 iro- 
dalmi, 1 közgazdaság,, 3 sególyző, 3 könyvtári, 2 olva- 
aokonyvi, 1 kongreszszusi, 2 kárpátügyi, 1 bérházügyi 
ules tartatott. A középpontban tartott ülések száma tehát 
oS volt. Maga az iggazgató választmány 100 jegyző­
könyvi végzést hozott, a direktórium s a szakozztályok 
es bizottságok ugyanannyit hozhattak összevissza. A fiók 
egyesületek 100 ülést tartottak.

A tagok létszáma ez idő szerint igy áll: van 1854 
orokos es alapitó, 11.079 rendes, 4500 pártoló tag; ösz- 
szesen 17.433. A lefolyt évben az alapítók 66 taggal 
szaporodtak s alapítványaik összege 63 863 írt 42 kr. A 
fiókválasztmányok hálózata egyre növekszik: Brádon és 
Hátfalúban mar megaiakittattak, Szegeden, Szabadkán és 
Hódmezővásárhelye pedig elő vannák készítve a fiókvá- 
lasztmanyok. az össes vidéki választmányok száma ez 
idő sserint 61.

A jelentésnek a vagyonra és intézményekre vonat­
kozó részéből a következőket adjuk.

Nagyon. Tavalyi évi jelentésünkben 50,000 írt évi 
törzsvagyon növekedést mutattunk ki. E pillanatban je­
lentésünk enne! is kedvezőbb. Egyesületünk tőkevagyona 
1 ev. szept. hó középén 563.818 frt 30 krt tett ki te­
hat a tavai! közgyűlés óta 78,280 frt 53 krral szaporo­
dott. Benne van ebben igaz, Kovács Sándor fejedelmi 
alapítványa is, mely az egésznek félénél többét teszi - de 
nincs benne a Dersi Janos 10 000 In s az Orbán Ba­
lázs baru SOO0 írt alapítványa, melynek bevetele folya­
matban vau. Egyesületünk összes künn levő s megfele- 
oeg esedekes betoiyandó várandósága még: örökös ta- 

goktol ol34 frt 16 kr, alapítóktól 48,888 irt 57 kr reu- 
des tagoktól 61,333 írt 61 kr pártoló tagoktól 4268 ír
f kr> Va^is 119-624 frt 42 kr. Nem szerepeltettük a 
fent, tokevagyonban a Kun Koesard gróf fejedelmi ala­
pítványa!, melynek értékét, ha a Bartha Miklós alelnök 
hivatalos becslése szerint 221,557 írtra vesszük, az eset­
ben az egyesület jelen összes alapítványi, tőke és vá­
randó vagyon 905.009 frt 72 kr, viszonyainkhoz képest 
igen szép összeg kétségtelenül s tüneméuyszerü a fejlődő 
magyar társadalom elettörtéuetóbeu; minthogy azonban 
ez összegnek egy része még csak remény, másik jelen­
tékeny részé pedig egyetlen nagy alkotásra, az algyógyi 
székely földmives iskolára fovdittatik ; a tényleg rendel­
kezésre allo tőke ma csak sz 563,528 írt 30 kr, s en­
nek elkölthető kamaiait tekintve nem habozunk kimon­
dani, a mit hátrább is mutatunk, hogy ez csak annyit a 
célhoz képest, melyre szövetkeznénk, hogy megfeszített 
tevékenységre és áldozatkészségre buzdítson a jól meg­
kezdett utón. °

Intézményeink: A jelzett lőkevagyont tekintve, 
minthogy egyesületünk nem időleges becsű jutalmazá­
sokra, hanem rendszeres és biztosított fennállásu intéz­
mények létrehozására törekszik, tehát a kamatjövedelemre 
fekteti működését: 38-40,000 forint biztos és pozitív 
jövedelem. A fiókvalasztmányokuak saját szükségleteikre 
es segélyeikre felhasználható 25* ka bizonytalan nagy­
ságú összeg. Erre a jövedelemre alapi tolta egyesületünk 
eddigi alkotásait és pedig vagy önállóan, vagy pedig a 
magyar felekezeti egyházi főhatóságokkal, állammal, köz­
seggel ós fiók választmányi birtokossággal, értelmiséggel 
oly kapcsolatban, hogy az egyesület vállalta magára a 
szüsegletek ló vagy jelentékeny részét s ezért kezdemé­
nyezésevei es közreműködésével kovásza, alapja lett az 
intézmények egész sorozatának, melyek különben nem 
letesülhetenek vala.

Egyesületünknek egyéb akcióin, kiadványain, nép 
könyvtárain, gyakori egyszersmindenkorra szóló segélyen 
kívül kilencvennégy erdélyrészi községben van már°száz-
negy állandóan biztosított, önálló vagy segélyezett in­
tézményé.

- -MeUőzve a fenntartási költségben vagy segélyben 
részesülő kozmtézetek egyenkinti felsorolását, - az E.

• E akciók nehány fontosabbikát ismertetjük :
Dalos körök. Ilyenek alakítására irányult mozgalom 

eredménye, hogy három kör máris megalakult, s az Einke 
Deák Gerőtcl egy megfelelő dalos könyvet ád ki pár 
hát múlva.

Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. Az egyesület egyik 
nevezetes alkotása a lefolyt évben egy uj egyesület lét- 
rehozatala volt: ez az E. K. E. A magyar társada- 
om az Emke felhívásaira szép számmal sietett az uj 

egyesületbe is beállani s merjük jósolni, hogy az Erdély­
részi Kárpát Egyesület a legrövidebb idő alatt szép há­
zrészünknek nemcsak egyik fölötte üdvös hatású társa­

dalmi intézménye, de az ország egyik leghatalmasabb 
ilynemű szervezete is lesz. Az uj egyesület már is kü­
lönösen két uttoro intézkedést hozott: egyik, ho^y majd­
nem lótrejövetelével egyidejűleg szép képekkel ellátva 
kiadta az erdélyrészi fürdők Bankó Vilmos dr. készítette 
szakszerű leírását, mondhatnék az újabb időkben elsőt e------------------- - ujauu JUUKUeil
cím alatt; s másodszor, jelen közgyűlésünkkel egyide­
jűleg, ide Maros-Vásárhelyre fürdőügyi-kongresszusra 
hívta egybe az erdélyrész érdekelt fürdő birtokosságát 
urdoiuk felemelése, különösen pedig egv kárpát-egyesü­
lt balneológia’, turisztikai szakközlöny kiadása érdeké- 
ben való megfelelő megállapodások hozatala végett. Har­
madik alkotasa küszöbén ós előkészület alatt van: a bor- 
völgyi fürdő egyleti kezelés- s ezzel országrészünk egyik 
legfeiségesebb pontjának turisztikai művelés alá vétele. 
Egyesületünk az idénre 600 irtot vett (el budgetjébe a 
fiatal egyesület támogatása címén, nem is szólva" a mun­
kában való támogatásról, mely a megalakulásig hónapo­
kon át foglaikoztatá ós igénybe vette a főtitkári hivatalt. 
0 felsege ez év jul. 18-án Ischlben keit legfelsőbb el­
határozásával az ifjú egyesületnek adta át 30 esztendőre 
a gyönyörű borvölgyi fürdőt 6 hold fenyves területtel 

Emke úti kalauz. Magyar nyelven hiányzott or- 
szagreszünkrő mind máig egy ily nagyobbszabásu és 
gyakorlati munka. A mü első kiadása 2000 példánya 
mar fogytán van s a második kiadást igazgató választ­
mányunk, az elsőnek esetleges hibái kiigazításával, eey 
par európai nyelven is megjelenteni elhatározá. Csáky 
Albin gróf kultuszminiszter ur a könyvet beszerzésre 
ajan a a hazai kozeptanintózeteknek s Bethlen András 
gróf foldmivelósügyi miniszter ur annak megjelenését 
larcaja terbere 600 forinttal támogatá.

A jelentés további részeiből kiemeljük a követke­
zőket: Közgazdasági érdekeink szolgálatában az Emke 
számos ^ magyar pénzintézetet támogatott betéteivel, a 
sajtó uaan pedig agitációt fejtett ki a Beiffeisen-fóle köz- 
S®-i hitelszövetkezetek alakítása érdekében. Az iparos- 
oktatas érdekében szakiskoláinknál az Emke stipendiumo­
dat tűzött ki, a kultuszminisztériumnál megsürgette a 
magyar iparos inas iskolák számának szaporítását, végül 
a székely gazdasági érdekek dolgában memorándumot 
terjesztett a kereskedelmi miniszterhez, foglalkozván a 
szekelyseg regenerálásává, telepítési, kivándorlási ügyei­
vel sj! csődkérdéssel. Az Emke indítványára vétetik 
revízió ala az erdélyi katonai térkép s íratja meg az 
akadémia Erdély monográfiáját. r

Miután a jelentés az ügyrendről, a perselyekről sors- 
jatekroU az egyesület házáról stb. szólt, - az országos 
kozmüvelodesi szövetség kérdésére tér át. Előadván a kér- 
des hiszlorikumát sa fővárosi iskolaegyesülettel történ* 
szakítás okait, mely egyesület egy alapszabálytervben a 
kozmüvelodesi szövetség központjává magát szánta - 
igy nyilatkozik: ’

Igazgató választmányunk, eddigi közgyűléseink követ­
kezetes elvi álláspontjánál s magának a kongresszusnak 
idéztük határozatánál fogva e.szabályzatuak még csak tár 
gyalasaba sem bocsátkozott, ellenben elhatározása, ho*v 
egyesületünk az 1887. évi kongresszus végmegállapoda- 
sahoz hűségesen ragaszkodik, egy , az Emke fővárosi 
választmányával“^ illetve ekként az Bőikével egyetértője* 
s a „felgyűlt és előkészíttet anyaghoz képest“ egybehívandó 
kongresszuson részt vesz: da határozottan ken a számára 
biztosított jognál fogva az ügyrendre, tárgysorozatra, a 
xvongiasszus szervezetére való előzetes befolyást. Oly pro^- 
rammhoz, minő a múltkori vala, mely politikai pártok ál­
tal megvlósitandó célokat foglalt magában, már előre sem 
járulhatunk. A szövetségi tervezetre nézve pedig eltekint­
ve annak kritikájáról s elvi meggyőződésünktől, elegendő 
lesz a melyen tisztelt közgyűlés előtt e szabályzat készí­
tésé közben felmerült ós hazngoztatott ama felfogásra rá­
mutatnunk, mely szerint nem is az erdélyi részben van 
a legégetőbb szükség és veszedelem, hauem ez csak má­
sodlagos ós alárendelt, s más területek kozmüvelodesi 
bajain* megodásava! e kérdés önmagától megoldódik ós 
elesik. E felfogással szemben aggodalom kell, hegy eltölt- 
66 ,8ZÍ,Vünkpt már a kiindulás alapjában is: és mint ha- 
zank es nemzetünk őrállói ing a thatatlanu I kell államink 
a résén, hol a törés a legbrzasztóbb és a legnagyobb !

Az ügy, az eszme, a mozgalom érdekóbeu°azonbaa 
annál nagyobb örömmel üdvözli az Emke magá'ól órthe- 
íőleg egyes testvóregyesületek közvetíti és önkéntes ala­
kulását, belülről való természetes fejlődését, s te-üleiéa 
erős virágzását. E tekintetben egyesületünk a leo-erőtel 
jesebb erkölcsi ós szellemi kapcsolatra, úgy mint eddjlT 
is nem csak teljes lélekkel kész, de azt, miként mindig 
alhatatosan kereste, most is keresi s boldognak érzi ma­
gát valahányszor a természetes fejlődés ezen menetében 
a maga útjára és példájára mutathat.

Végül kiadjuk a jelentésnek a jövőt illető pro«-- 
rammszerü befejezéséből a következőket:

„Csak az iskolákat tartva szem élőit, eltekintve egyóbb 
bajoktól, csupán hozzávetőleges adataink szerint is az er­
délyi rész harmadfólezer községe közül legkevesebb egy- 
tizedresz olyan, melyben a rossz mag.ar felekezeti, az 
ellenséges jó vagy rossz (löbbnyire rossz) nem magyar

felekezeti iskola jókorban levő nemzeti szellemű iskolát 
követel. De nem véve ennyit, csak kerekszám 300 ily is­
kolát a mennyire feltétlenül szükség van, a legegyszerűbb 
s a kozoktatasugyi miniszter legutóbbi évi jelentésében 
alapul vett számmitással is körülbelül 1 millió forint be­
fektetési es beruházási tőkét s ezenkívül 150.000 frt év- 
járadéknak megfelelő további 3 millió, összesen 4 millió 
brlut tokét követel. Hol vannak azonban az óvók, me­
nedékhelyek, melyeken a törvény magában még nem se­
gíthet, a népkönyvtárak, ós a többiek, s legfőképpen és 
első sorban a még mindig legelső kultúrintézményt ké­
pező magyar egyházak szükségletei? Az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület papi állomásainak felénél több uegyedösz- 
lályu. Hogy a r. kath. egyház is különösen tanítók dol­
gában az általános nyomorúságon nem áll felül, a püs­
pök ur gyakori beterjesztéseiből kitűnik. Egész hazánk 
összes 16.622 iskolája közül csak 786, azaz 4.73% az ál­
lam, iskola: ellenben 13 02% (2.164) a gör. kath. 10.74 
(l,<8ö) a gör. kel. 8.63 (1930) részben német Iuth. s a 
11% (1919) községi iskolából is Vs-ban nem kizárólag 
magyar, vagy nem is magyar a tanítási nyelv.

Államunk budgetjóben leghátul áll a két honvé­
delmi rovat: a közoktatási és honvédségi; előbbi zlig 
teszi ki a rendes kiadások l1/»—2%-kát s ebből is kö­
rülbelül 2 millió a kizárólagosan népoktatásra fordított 
összeg, vagyis a rendes kiadásoknak már csak törtszám- 
ban kifejezhető (körülbelül 0.5%) hányada. Mi jut ebből 
az erdélyi részre, a hol épen a fenti felekezeti arányok 
mellett, 2 ós fel millió nem magyar etnográfiái nópten- 
terben 600,000-ből álló, részben szétszórt magyarság, 
részben hullámverések közt küzködő maroknyi székely 
lakosság van; a hol adataink szerint 30 millióra me»y a 
többnyire magyar birtokon fekvő jelzálogkölcsön, s a°hof 
rövid idő alatt ellenséges ós hazafiatlan kezekben 30 
oláh pénzintézet alakulhatott. Mire intenek, mire taníta­
nak e számok? Arra, hogy Isten világosítsa fel azt a 
magyar embert, ki közművelődési mozgalmunk útjában 
áll, s áldás kísérjen minden fillért, mely észrevétlenül a 
nemzeti önvédelem szomorú, de szent perselyébe hull. 
Nem tehetünk arról, hogy Mohács óta folyton elvórzés 
és örvény vala végzetünk: de arról, hogy megerősítsük 
es kifejlesszük magunkat, most, mig a gondviselés ked­
vezése a mienk, igen is tennünk kell s e tekintetben 
nem habozunk a mértéket fölállítani, hogy az Emke 
nyilvántartó könyvei a nemzet egyes tagjai lelkiismereté- 
nek mutatói.“

Az erdélyrészi ev. ref. egyházkerület 
közgyűlése.

Alig végezte el a r. hath, status szeptember hó 
22 én közgyűlését, mely rövid tartalma dacára sokat vég­
zett, ra négy napra az ev. ref. egyházkerület hivei gyűl­
tek össze. Szinte kedvünk volna összehasonlítást tenni a 
kettő között s habár szervezetre nózvelónyeges a különb­
ség, mégis sok oly dolog van, mely alapul szolgálhat 
mindkettőnél az előnyös ós hátrányos körülmények meg­
ítélésére Eltekintve egyebektől, kénytelenek vagyunk az 
ev. ref. egyházkerületi közgyűlések vezetésében egy ne­
vezetes, már évtizedes hátrányra mutatni s ez az, hogy 
a személyi tekintetek ós érzelmek annyira uralkodtak s e 
miatt az egyházi ós világi körökbnn annyi kellemetlen 
súrlódás merült fel, hogy ezt éppen egyházi férfiaktól 
az evangéliumi szeretet és béke palástos hirdetőitől min­
dég ós minden körülmények között alkalmazva látni, éppen 
nem találjuk épületesnek. Hol erőszakoskodás, hol ravasz­
ság, hol pathoszteijes okoskodások járják mindcsak egy 
célra, az elDn párt teljes ós tökéletes leverésére, nem pe­
dig, mi illőbb és keresztényibb volna: kibékitésóre. A kö­
zelebb lefolyt gyűlés részben szintén ezt a tanúsáét szol­
gáltatta hogy az egy akol, egy pásztor tana ilv módon 
is érvényesüljön.

A világi elemből nagyon sokan Irányoztak, különö­
sen a tavalyi milliós kölcsön harcosai közül, azt hívón 
bogy a mint szóbeszéddel jelezve is volt, szép és csen-’ 
des gyűlés lesz. Hit hiszen lehetett is volna.

botiszt. Szász Demo os püspök ur szép imát mon­
dott a szept. 26-án megnyitott gyűlés kezdetén, ezután 
b. B.uilíy Dezső főgondnok vázolta a lefolyt év történetét 
s kijelentette, hogy még áldozatok árán is megnyugtatva 
akarta látni a bizalmatlankodókat s helyreállítani a fel­
zavart hókét.

a mindjárt megalakított bizottságok névsorában 
mar látszották a^agy béke nyomai. A kik tavaly zava­
rosak, alig kaptak helyet. A nagy terjedelmű s érdekes 
püspöki jelentés után a tanügyi jelentés olvastatott, mely 
ne, gr. Kutin Géza, nem lévén az előadóval egy nézeten 
a görög nyelv tanítására nézve kérte, ho»y a 
közgyűlés fejezze ki óhajtását arra nézve, hogy a görö»
“y6'F í r6^ felekezeti iskolában kötelezőleg tauittassók!
B. Banffy D. elnök azonban nem engedte, hogy e kér­
dés most (árgyaltassók, hanem külön indítvány beadására 
hívta fel a grófot.

Elfogadtatott az igazgató tanács azon javaslata, tnj.



szerint a ref. tanárjelöltek segélyezésére alap állíttassák 
oly módon, hogy az egyes kollégiumokban végzett tanár­
jelöltek tanulmányaik befejezése után az illető intézetben 
működjenek nehány évig.

Déli 1 órakor b Bánffy Dezső kijelenti, hogy d. u. 
4—5 óráig szavazás lesz a zsinati képviselőségre, kon- 
venti tanácsra s több bizottságra. Más gyűléseken nem 
az lóvén az eljárás hogy az első napon már szavazzanak, 
az újítás, némelyek „foyásnak“ nevezték, igen természe­
tesen agy meglepte a “zavargó pártot“, hogy idejük se 
volt a már készen álló s kinyomatott cédulákat osztogató 
„béke párt" ellenében tagjait összeszedni, kiknek nagy 
részét más napra várta. Az eredmény teljesen a „béke­
pártinak kedvezett. Dr. Kovács Ödön thool. tanár, ki 
évek hosszú során a konvent tagja és jegyzője volt, ki­
maradt; ugyancsak ő és id. Háspár János, Hegedűs Já­
nos, Sylvester Domokos kihagyattak a zsinati képviselői 
állásból. Hanem aztán nem volt hiány a sajnálkozásban, 
mert hát „nem hitték volna“, hogy dr- Kovács Ödön ki­
maradhasson. Ejnye na! Még csoda, hogy Zeyk Dániel 
a n.-enyedi egyházmegyéban algondnok lett; persze őt 
nem a kolozsváriek kandidálták.

Hosszas és érdekes vita folyt 28 án az igazgató ta­
nács azon javaslata felett, miszerint azon egyházközségek­
ben, melyekben papi kepe nem fizettetik, közvetett vá­
lasztási rendszer hozassák be. Különösen Sándor József 
— az Emke főtitkára — beszólt ezen javaslat ellen szó­
noki hévvel s már b. Bánffy Dezső ki is nyilatkoztatta, 
hogyha a gyűlés kívánja visszavonja a javaslatot, midőn 
szavazásra kerülvén a sor. az igazgató tanács javaslata fo­
gadtatott el.

Délután újból választások voltak- Ez alkalommal 
megválasztatott a n.-enyedi theol. akapemiahoz a kitűnő 
képzettségű Józsa Zsigmond a hébernyelv és ó szövett- 
sógi irásmagyarázat tanszékére, továbbá a mathematikai 
tanszékre Fogarasi Béla, eddig segédtanár, kis bizalomra 
teljesen méltóvá tette magát.

VEGYES HÍREK.
— Gyászhir. Fekete lobogó leng a vármegye há­

zán, szomorúan jelezve, hogy Fritsch Vilmos, a vármegye 
régi tisztviselője a verespataki járás főszolgabirája f. hó 
9-én meghalt. Teljesen meglepő volt e váratlan halálhír 
melyet igaz részvéttel fogadott mindenki mélyen sajnálva, 
az özvegyét és árva gyermekeit.

— A szüret f. hó 16-án kezdődik megye szerte, 
Ha nem is sok, de kitűnő bor lesz, különösen a hegy­
alján. A must ára heclóliterenként az asztalinál 15 frt. 
faj boroknál 20—25 frt.

— Színházi hírek. Deróki Antal színtársulata, 
lényegesen megerősítve, még csapán néhány előadást 
tart városunkban, és innen Sepsi-Szent-György;e teszi 
át állomását, hol a társulat a múltból már előnyösen is­
meretes. Hétfőn, kedden és szerdán a társulat Maros-Uj- 
vártt rendez három operetté előadást és ez idő alatt 
gondosan készülnek Borsay S am u zenetanár „Cigány- 
vér’ cimü uj operettéjóre, mely mint értesülünk Mátray 
Margit, Cserváry Irma, Oláhnó, Deróki és Liptay közre­
működésével már pénteken e hó 16 án kerül színre. A 
műsor csütörtökre, szombatra és vasárnapra szintén jeles 
újdonságokból lesz összeállítva és igy remélhetjük hogy 
a közönség ezután szintén melegebb érdeklődést fog ta­
núsítani.

Felelős szerkesztőség:
Dr M AGY ÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÄL JÁNOS.

Fekete, fehér és színes selyemkelmék
métere 60 fertői 15 frt 65 krig, egyszínű és mintázott. — Ca. 
240 különféle fajta és 2000 külöuiböző színű, méter vagy vég 
számra bérmentve küld, G. Henneberg es, és kir. udvari szál­
lító Zürichben, mintákat azonnal küld. „Levelekre Svájczba 10 
kros bélyeg ragasztandó.1

3531-891. tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által b Banff.' Jenőnek ismeretlen tartózkodása Benkő István elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árveres
. . .... . . ' . ........... -t noo A ,.7 1 4X1 íAi-á Q fíL m «v t-i i

Iáim* a jelen :egi ( irt ou hr es a m^ioímctuicuuo^ 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő, ügyvéd Benko^ Marton ügy- 
gondnok állal képviselt ismeretlen tartózkodása Benkő Istvánnak a 
m-beczei 58 sz. tjkvben Af 5, 9, 16 és 17-22. rsz. a foglalt in­
gatlanokból őt illető s/„ részi jutalékra 1172 frt megállapított kikial- 
tasi árban elrendeltetik.

Az árverés 1891-ik évi november hó 6-dik napján d. e 
10 órakor M. Beeze község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre válta után 
3 egyenlő részletben 30, 60 90 nap alatt, mindenegyes vételari részle 
után az árveres napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és M.-Becze község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1891. julius hó 5.

CSERNÁTONI VAJDA, kir. jbiró.

Sz. 1024-891. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat,
A balázsfalvi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Lövy Henriknek a nagyszebeni földhitelintézet 
végrehajtatónak, Mark Szimion és neje végrehajtást szenvedők elleni 
62 frt és járulékai iránti végrehajtási ügyében a toháti 31. sz. tjkv­
ben at 1.-12 r. sz. 82, 33, 612, 651, 1013,1028, 1166, 1198, 
1224, 1284/1, 1500, 1620 és 1912 hrsz. a foglalt _ ingatlanaira 1237 
írtban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok 1891. évi november hó 6-ik napjának d. 
e. 9 drákói Tohát község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is éladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és utánjárlat tevő kivéte­
lével kötelesek az ingatlanok 10 %-át készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóságtól
Balázsfalván, 1891. augusztus hó 15-ik napján 

A kivonat hiteléül
KÖRÖS ENDRE, 

kiadó.

Sz 2485-891. 
tkvi.

Árverési hirdetmény
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság által, a 

kir kincstárnak Groza Nicnlae 1. Jákob elleni végrehajtási ügyében 
végrehajtatok kérelmére a végrehajtási árverés 101 frt 49 kr adó­
tartozási tőkekövetelés ennek 17 évi hó ik napjától járó 6% ka­
matai 5 frt 66 kr végrehajtási már megállapított valamint jelenlegi 4 
frt 50 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett, vég­
rehajtást szenvedő Groza Nicnlae 1. Jákobnak a muzsinai 106 sz, 
tjkvben A f 1 21 rend. ez. a. ingatlanaira 340 írt megállapított
kikiáltási árban elrendeltettek.

Az árverés 1891. évi november hó 3-ik napján délelőtt 10 
órakor Muzsina községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szíindekozok tartóznák 3iZ ingatlanok hocsaranak 
10%-át végrehajtató kivételével készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban letenni. , , .

Vevő köteles a vételart az arveres jogero valta után 3 egyenlő 
részletben 30 60 és 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. 
adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni..

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jaiasbi- 

róság, mint tkvi hatóságnál és Muzsna község elöljáróságánál te­
kinthetők meg. . , ,, .

A kir. járásbíróság, mint teleakonyi hatosag
Nagyenyed, 1891. junius hó 14-ik napján.

CSERNÁTONI VAJDA, kir. jbiró.

2634-891. sz

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság által a kir. 

kincstárnak in. lapádi Győri! Kata és táraai elleni végrehajtási ügyé­
ben végrehajtó kérelmére a végrehajtási árverés 78 frt 10 ki toké 
követelés, ennek 6% kamatai 7 frt 20 kr végrehajtási, mar megál­
lapított valamint jelenlegi 4 jrt 50 kr. és a még^felmeiülendő költ­
ségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedők kiskorú Gyom 
Hata. János István és Györgynek a m. lapádi 54 sz. tjkvben A fi 
rend. 121 hr. sz. alatti faházból őket illető felerész jutalékokra 80 
frt valamint ugyannzoknak a m. lapádi 53 sz. tjkvben A f 1 ——13 
rend. sz. alatti ingatlanaira 568 frt megállapított kikiáltást árban 
elrendelte.

Melyik lapra fizessünk
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 22—34

f fvve^ immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles
onaso'bol származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága, ki­

tűnőségé a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az EGYETÉRTÉS“-t népszerűvé. Az or-
FrYF’TFR1T^a1FíaláM0lí1r61 a leSrészletesebb s e mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedül az 

„évijeifeKJLEö közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
! S 1 • .Änei? Szoru! tübbé i(legen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmi

ozs ei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége van. Válto- 
rp(r^a^t ^e^kesztett tárcájában, annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem. Két, három 
vnmnr i ° , ^{szerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a 
vcem !-QiAr°i!e 6Se x te™dkeket jó magyarsága fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki ol- 
Fht-fs“ • 6ie? éS,a folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EGYET- 

~ie’ me 7neb: előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az 
áz i 81 az .«EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal

kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Az árverés 1891 évi november hó 4-ik napján d. e. 10 
órakor m. lapád községházánál fog megtartatni. Árverezni szande - 
kozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át végrehajtató ki - 
vételével készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyen­
lő részletben 30 60 90 nap alatt minden egyes vételári résziét után 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagy-enyedi 
kir. adóhivatalnál mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámitatni.
Azeárverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíró­

ság mint tkvi. hatóságnál és M.-Lapád község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság mint tlknyvi hatóság
Nagy-Enyed, 1891 évi junius hó 29-ik napján.

CSERNÁTONI VAJDA, kir. jbiró.

Sz. 477-1891.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz értelmében 

közhírré teszi, hogy a nagyeuyeti kir. járásbíróság 324/889. sz. vég­
zése által dr. Vagner Jenő végrehajtató javára nagyenyedi Radivó 
Ottó ellen 1086 frt 1 kr tőke s járulékai erejéig elrendelt végrehaj­
tás alkalmával biróilag lefoglalt és 867 írtra becsült szikvizgép tel­
jes felszereléssel, 300 syphon gépes fekér üveg, 60 drb. színez üveg, 
1 pejszórü 10 éves ménló, 1 vas tengelyű egy ló után festett szekér, 
1 lóra hám felszerelve, álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek 3248/1891. sz kiküldést rendelő végzése foly­
tán a helyszínén vagyis Nagyenyeden a Várszeg-utcában alperes lu­
kasán leendő eszközlésére 1891-ik évi október hó 29-én délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t.-cz 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 0380-ik évi LX t.-cz 
008. §-ában megállapított feltételek szerint lesz fizetendő-ó k ír. s-

Nagyenyed, 1891. okt. 5.
GAJZÁGÓ SIMON, kir. bir. végrehajtó.

42.

Szám 2820—91
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint tkvi hatóság által a n.- 

enóedi kisegítő takarékpénztárnak nagylaki Izsák Lajos elleni végre­
hajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 306 
frt tőkekövetelés ás ennek 1890. évi feb. hó 27-től járó 6% kamatai 
8 frt 60 kr végrehattási már megállapított, valamint jelenlegi 7 frt 
50 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végre­
hajtást szenvedő Izsák Lajosnak ä nagylaki 254. sz. tjkvben Afl—4 
rsz. a. ingatlanokból őt illető felerész, jutalékára 114 frt 50 kr, to­
vábbá tekintettel a végr. törvény 156 §. a) pontjára az Izsák Lajos 
és neje Klein Juliánná nevére felvett a n.-laki 264 sz. tjkvben Afl 
rsz. alatti egész fekvőre 78 frt, a 259. sz. tjkvben A f 1—2 rsz. a. 
egész fekvőkre 76 frt, a 300: sz. tjkvben Afl. r. sz. a. fekvőre 23 
írt és a 302. sz. tjkvben Afl. rsz. a. fekvőre 22 frt megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1891. évi nov. 3-ik napján d. e. 10 orakor 
Nagylak községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át végrehajtató kivételével készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 30 50 és 90 nap 
alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számí­
tandó 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adó, mint bírói letéti 
pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Vz árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nagylak község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1891. jun. 30.

CSERNÁTONI VaJDa, kir. jbiró.

2486—891. tkvi. sz.

Árverési hirdetmény.
A nagyenzedi kir. járásbíróságnak mint tknyvi hatóság által 

a kir. kincstárnak Paul Petru a bany elleni végrehajtási ügyében 
végrehajtató kérelmére végrehajtási árverés 81 frt 02 kr. adóhátra­
lék énnak 18 évi hó ik napjától számítandó 6% kamatai 5 frt 65 
kr. végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 4 frt 50 kr. 
és a mégfelmerülendő költségeknek Kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Paul Petru a banyinek a muzsinai 163 sz. tjkvben Afl 
13 r. sz. alatti ingatlanaira 340 frt megállapított kikiálltási álban 
elrendeltetni.

Az árverés 1891. nov., 3-án d. u 3 órakor Muzsina község 
házánál fog megtartatni. — Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsáráuak 10% végrehajtató kivételével készpé zben vagy 
ovadékképes értékpapírban letenni

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben 30, 60 és 90 nap alatt minden egyes vételár! részlet után 
az árvevés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt a n.-enyedi 
kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság­

nál és Muzsina község elöljáróságánál tekinthetők meg.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
N.-enyed, 1891. jun. 14.

CSERNÁTONI VAJDA, kir. járásbiró.

Mint Fischer és Heidlberg ezégnek bi­
zományossá van szerencsém tudattni, hogy ezen 

cégnek
összes termékei

nállam g y ár i áron kaphatók úgy mint:

Tető-fedő pép, cement-fedő és elszigetelő 
lemezek (Isollir platte.) 

mindenféle kátrányos, carbolineum fa rotha­
dás meggátlására ; kátrányos ponyvák minden­
féle nagyságban fekete és szürke.

Homan Portland és Perlmosi cementek
főraktára nálam lévén, ezek mindig kaphatók.

Kovás faszén nállam leszállított áron kap­
ható. 3—3

Bisztritsányl Lajosnál,

...
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Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1891.


